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[MTTTP5] Tilastollisen paattelyn perusteet, syksy 2018

HARJOITUS 7 viikko 50

RYHMAT:
ma 10.15-11.45 Is. C6 Leppéla
ma 12.15-13.45 Is. C6 Mannikkd

ti 08.30-10.00 Is. C6 Mannikkd
ti 10.15-11.45 Is. C6 Mannikkd
ti 12.15-13.45 Is. C6 Leppala

Nama ovat kurssin viimeiset harjoitukset. Sopivan ryhman voi valita vapaasti. Tentti to 13.12.2018 klo 9.15-12.00 Is.
Al. Tahan tenttiin voi osallistua, jos on tehnyt kurssin aikana vahintdan 30 % laskuharjoituksista.

Aihe: hypoteesien testaus

1.  Kymmenen vuotta sitten erdassa yliopistossa tehdyn tutkimuksen mukaan 75 %
yliopiston opiskelijoista uskoi l6ytavansa koulutustaan vastaavaa ty6ta valmistuttuaan.
Haluttiin tutkia, oliko tdmé& prosenttiosuus muuttunut. Kysyttiin mielipidetta satunnaisesti
valituilta opiskelunsa aloittaneilta. Kyselyyn vastasi 300 opiskelijaa, joista 240 uskoi
tyollistyvansa koulutustaan vastaaviin tehtaviin valmistumisen jalkeen. Onko kymmenessa
vuodessa tapahtunut muutosta? Maarita tilanteeseen liittyvat hypoteesit ja suorita testaus.

Laske myds pienin riskitaso, jolla Ho voidaan hylata.

2. Kasvitieteilija olettaa, ettd erdan kasvin kukista ¥ on valkoisia ja loput
punaisia. Han kasvatti 200 kasvia, joista 30 oli valkokukkaista. Onko kasvitieteilijan syyta
muuttaa kasitystaan? Maarita tilanteeseen liittyvat hypoteesit ja suorita testaus. Laske my6s

pienin riskitaso, jolla Ho voidaan hylata.

3. Eradssd tehdas valmistaa tiettyja komponentteja koneilla A ja B. Tarkastellaan
komponenttien pituuksia. Tiedetdan, ettd molemmat koneet tuottavat keskimaarin
samanmittaisia komponentteja. Oletetaan, ettd molempien koneiden tuottamien
komponenttien pituus vaihtelee normaalijakauman mukaisesti keskihajontana 0,005 cm.
Molempia koneita joudutaan korjaamaan. Korjauksen jalkeen tehdaan laadunvalvontaa ja
valitaan satunnaisesti 100 komponenttia molempien koneiden tuotannosta. Valittujen
komponenttien pituuksien keskiarvojen erotuksen itseisarvoksi saadaan 0,002 cm.
Tuottavatko molemmat koneet korjauksenkin jalkeen keskimaarin samanmittaisia

komponentteja? Aseta tilanteeseen sopiva Ho ja Hi1. Suorita testaus 1 %:n riskitasolla. Laske
pienin riskitaso, jolla Hp voidaan hylata.
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4, Tutkitaan kerrostalohuoneistojen myyntihintoja Tampereen Hervannassa, aineistona
Tre_myydyt asunnot_2010.sav sivulta
https://coursepages.uta.fi/mtttpl/esimerkkiaineistoja/. Halutaan selvittada, vaikuttaako
huoneiston kunto keskinelithintaan. Ohessa on osa analysointituloksista. Aseta tilanteeseen
liittyvat hypoteesit. Taydenna analysointituloksiin kohdat a) — ¢). Suorita testaus. Mitka ovat
testin kayttoon liittyvat oletukset? Mita Levenen testilla testataan? Mikéa paattely tassa sen
perusteella tehdaan?

Group Statistics
Huoneiston kunto M4 Mean Std. Deviation
Melidhinta  hyva a1 18156627 42881497
tyydyttava a7 | 16361252 39310922
Independent Samples Test
Levene's Test for Equality of
Variances ttest for Equality of Means
Mean Std. Error
F: Sig. 1 df Sig. (2-tailed) Difference Difference
MNelighint Equal variances
SiETiRR 1272 262 | a) b) ¢) Anvioi 179,53750 81,68055
Equal variances not s 4
assumed 2,281 72,475 026 179,53750 78,722495

5.  Tutkit sairauden vuoksi tydsta poissaoloja. Haluat vertailla paivatyota ja yotyota
tekevid. Sinulla on ennakkoarvio, etté yotyoléiset sairastavat enemman. Teet satunnaisotokset
molemmista tyontekijaryhmisté ja lasket heidén sairauspoissaolopaivien lukumaarat
kuluneen vuoden ajalta saaden tulokset:
Yotyo 15 10 10 7 7 4 9 6 10 12
Paivatyo 8 9 2 0 0 9 9 7 3 3

Muodosta havaintomatriisi. Aseta tilanteeseen sopiva Ho ja Hj. Testaa vaitettasi 1 %:n
riskitasolla. Arvioi pieninta riskitasoa, jolla Ho voidaan hylata.
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6. Ohessa on osa tehtavan 5 analyysin SPSS-tulosteesta. Tayta kohdat a) — h) tehtavassa
5 saamiesi laskutulosten perusteella.

Group Statistics
Std. Error
Tyiéivuoro M Mean Std. Deviation Mean
Poissaolopdivit  Yityd 10 [ a) c) 1,000
Paivatyd 10 (1] d) 1,193
Independent Samples Test
Levene's Test for
Equality of Variances +test for Equality of Means
Mean Std. Error
F Sig. t df Sig. (2-tailed) Difference Difference
Poi lopaivat  Equalvariances
ARHRTIEONIRE Sai o 2,009 173 | h) ) 019 | e 1
Equal variances not o
assumead 2,570 | 17,469 020 4,000 1,556
7. Tutkitaan viljelymenetelmien A ja B vaikutusta satoon. Jaetaan pelto 16 lohkoon ja

arvotaan menetelmat naihin lohkoihin siten, ettd molempia menetelmia kaytetaan yhta
monta kertaa. Taman jalkeen mitataan jokaisesta lohkosta sato (tulokset ohessa). Aseta
tilanteeseen liittyvat hypoteesit ja maarita testisuureen arvo. Mité jakaumaa testisuure
noudattaa nollahypoteesisi ollessa tosi? Suorita testaus 1 %:n riskitasolla. Maarita pienin
riskitaso, jolla nollahypoteesisi voidaan hylata. Kayta SPSS -ohjelmaa (tai vastaavaa).

A 82 A 68 B 131 B 113
B 121 A 109 A 95 A 102
B 100 A 106 B 116 B 89
B 99 B 119 A 81 A 80
8. Tarkastele Tampereella kerrostaloasuntojen vuokria kayttaen sivulla

https://coursepages.uta.fi/mtttpl/esimerkkiaineistoja/ olevaa aineistoa
Tre_vuokra-asunnot_2011.sav. Tutki eroavatko keskustan ja Hervannan keskineliovuokrat
toisistaan.

Tee analyysin tuloksiin liittyvat tehtdvat Moodlessa kohdassa Harjoitus 7, tehtéava 8
(https://learning2.uta.fi/mod/quiz/view.php?id=640232 ). Tee nama Moodle-tehtavat
viimeistaan ke 12.12. klo 9. Lue myds tehtavista automaattisesti tuleva palaute.




